

# CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE EXTREMADURA

Badajoz.-Año XI.-Número 3.164

Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo, núms. 3, 5 y 7.-Teléfono núm. 143

Miércoles 30 de abril de 1924

## El crimen del expreso de Andalucía

# El Juzgado militar continúa realizando diligencias y probablemente mañana quedará terminado el sumario

(Por teléfono)

Madrid, 29, 22'30 h.

**Han sido practicadas tres detenciones más**

El comandante de Estado Mayor, señor Rodas, manifestó al medio día a los periodistas que la terminación del sumario había sufrido un aplazamiento, por haberse practicado la detención de tres individuos en Ciudad Real, que se les considera complicados en el doble asesinato y robo de la ambulancia de Correos del expreso de Andalucía.

Las detenciones practicadas se refieren al dueño de la fonda «La Preciosa» de dicha capital, llamado Alfonso Grande, apodado Ateza y de dos criados suyos.

Llegarán mañana a Madrid y seguidamente ingresarán en la Cárcel Modelo.

### Otro careo

Agregó el señor Rodas que hoy se había verificado otro careo entre dos de los procesados, con objeto de poner en claro determinados extremos.

### El sumario de Córdoba

Preguntado el señor Rodas si ya estaban en Madrid las diligencias sumariales del juez de Córdoba, contestó que aún no habían llegado, pero que creía que en breve quedarán unidas al sumario instruido por el Juzgado militar.

### No habrá referencia oficial

Negó el señor Rodas que se piense dar, según algunos periódicos han dicho, una referencia oficial de los hechos, con arreglo a lo que se deduzca de las diligencias del Juzgado, pues como todas estas diligencias han de ser leídas durante la celebración del Consejo de guerra que se verificará públicamente, no tiene objeto dar ninguna información con carácter oficial en el sentido que indica dicha parte de la Prensa.

### Los consejeros

Los señores que han de formar parte del Consejo de guerra que juzgará a los procesados, no serán nombrados hasta veinticuatro horas antes de dar comienzo la celebración del Consejo.

### Sobre las nuevas detenciones

Respecto a las detenciones practicadas en Ciudad Real, comunicó el señor Rodas que el Ateza y los dos criados no han sido detenidos por haber tomado parte activa en el asalto, sino porque se ha averiguado que intervinieron en el planeamiento del hecho o por lo menos que conocían algo de los propósitos de los asaltantes porque éstos trataron del asunto en presencia de ellos, según se ha podido averigar.

No puede determinarse si estos detenidos como otros que lo fueron en días pasados, serán incluidos dentro del sumario que se está instruyendo o se abrirá otro segundo sumario.

### Otro careo entre Piqueras y Navarrete

El Juez militar dispuso que se verifique otro nuevo careo entre los detenidos Piqueras y Navarrete, como fincos supervivientes de los que tomaron parte en el crimen y con el fin declarar ciertos extremos que no fueron dilucidados en el careo anterior.

Piqueras se ratificó en todas sus manifestaciones de ayer, afirmando que Navarrete cogió a Ors por el brazo, y después que Teruel le hubo descargado un fuerte golpe con el aparato de marchamón y de disparar un tiro, Navarrete hizo contra Ors otro disparo.

Navarrete afirmó que al ocurrir el suceso se hallaba aturdido, y que como dijo ayer, no puede precisar si sujetó por el brazo a Ors, o fué a Teruel o a Piqueras.

—Eso no es verdad—replicó Piqueras—sí sujetaste a Ors, y cuando caíó al suelo por el disparo de Teruel, tú hiciste otro disparo.

—Eso es mentira.

—Es cierto. Yo vi perfectamente—dijo al Juez—que Navarrete, mientras con una mano sujetaba el brazo de Ors, por encima del hombro de éste sacaba la otra mano, en la que empuñaba una pistola, y le hizo un disparo.

Navarrete insistió en negar cuanto decía Piqueras, y en vista de ello el Juez dio por terminado el careo.

### Navarrete en la celda

Cuando terminó el careo, Navarrete marchó a su celda, dando muestras de estar rendido, anochadado y sin fuerzas. Se dejó caer pesadamente sobre

el camastro y así permaneció, sin moverse, mucho tiempo.

### Las celdas de los procesados

Las celdas que los procesados ocupan en la Cárcel Modelo están situadas en la galería de la planta baja y numeradas con el 536, 537, 538 y 539, correspondiendo, respectivamente, a Sánchez Navarrete, Francisco Piqueras, Honorio Sánchez Molina y José Donday.

### El padre y el hermano de Navarrete

Parce que esta mañana estuvieron en la Cárcel el padre y el hermano de Navarrete con el propósito de ver a éste.

### El régimen de la Cárcel

Aun cuando los encartados no están encerrados en celdas de incomunicados, se sabe que de hecho permanecen en incomunicación, para facilitar la labor del Juzgado militar, pues los oficiales de la prisión tienen órdenes de no hablar con los procesados en nada que se refiera al suceso de la ambulancia del tren de Andalucía, como así mismo se evita que puedan hablar con los demás presos.

En la Cárcel existen severas órdenes para que no se faciliten a los procesados ninguna clase de informes sobre el suceso en que han intervenido.

### Preparativos

En la Cárcel siguen realizándose los preparativos que se llevan a cabo siempre que se han de aplicar penas extremas.

### La noche anterior

Anoche todos los procesados, como se hallaban muy rendidos, se entregaron al sueño y algunos durmieron varias horas.

El primero en despertar fué Navarrete, que continúa en un gran estado de decaimiento.

### Enfermo

Anoche un médico reconoció a Navarrete, que se quejaba de dolores en el cuerpo, y aunque se pensó trasladarlo a la enfermería, se decidió por último que continuara en la celda puesto que la enfermedad no ofrece cuidado.

### Preocupación de Honorio

Desde que Honorio se enteró que su hermana se halla detenida, ha sido su constante preocupación decir que ella es inocente y pedir que la pongan en libertad.

Honorio lamenta el gran disgusto que ha producido a su familia con esta participación suya en el robo, a lo que ha sido conducido—dice—por culpa de malos amigos y del ambiente viciado en que últimamente ha vivido.

Plensa en su hermana y en la restaurante familia y da muestras de hallarse arrepentido.

Afirmó que es un hombre honrado, y que las malas compañías le han complicado en este asunto para desgracia suya y de su familia.

### Donday

El procesado Donday es un caso notable de falta de voluntad.

Es una persona inteligentísima, que ha dado pruebas de ello en cuantos cargos ha desempeñado.

No hace mucho tiempo, en Barcelona, concursó a un concurso de mecanografía y escribió a máquina con gran velocidad teniendo los ojos vendados.

Todos los destinos que tuvo los dejó por indolencia y vagancia, pero no por incompetencia.

### El «Ateza» y los dos criados

En la Cárcel se espera la llegada de los tres complicados que fueron detenidos en Ciudad Real.

### Dónde se celebrara el Consejo de guerra

Esta tarde quedaron terminados los trabajos que ha habido que realizar para poner en condiciones el local en donde ha de celebrarse el Consejo de guerra.

Probablemente el acto se verificará en la misma sala en que se celebró la vista de la causa contra los asesinos de Dato y en ese caso la concurrencia será escasa por las reducidas dimensiones que tiene dicho local, y, por consiguiente, para el acceso al mismo se pondrán algunas restricciones.

### Las defensas

La labor de las defensas de los procesados es difícil, pues sólo se les concederán tres horas para el estudio de

sumario, y por esta causa parece que los defensores procurarán al comenzar el Consejo emplear algún recurso legal para que sea demorada por algunas horas la celebración del mismo.

### ¿El Juicio sera sumarísimo?

El Juzgado militar espera conocer las diligencias practicadas en Córdoba y las derivaciones que aún pueden surgir para juzgar sobre el estado total del asunto y saber si el juicio puede calificarse de sumarísimo.

### Anguita

También ha sido incluido en el sumario el detenido José Anguita, por haberse comprobado que deliberó con otros detenidos sobre el plan del asalto al tren.

### Los folios del sumario

El sumario instruido por el Juez militar pasa de 300 folios, a los que falta que agregar las diligencias realizadas por el juez de Córdoba.

### El dinero de Piqueras

Sigue sin aparecer la parte de dinero que del botín del robo correspondió a Piqueras.

Piqueras afirma que no recibió ninguna cantidad, sino que se quedó con él Antonio Teruel, mientras que Donday y Navarrete aseguran que la cantidad que le corresponde fué entregada al mismo tiempo que a los demás.

### Diligencias policiacas

La Policía y la benemérita continúan practicando diligencias en Ciudad Real, Puerto Llano y Córdoba, con motivo de las detenciones practicadas en dichas localidades.

### En la Cárcel de mujeres

Como los calabozos en que se contrabaja Carmen Atienza, esposa de Teruel, Antonia Sánchez Molina, hermana de Honorio, y la lavandera Encarnación Muñoz, no reunían las debidas condiciones, han sido trasladadas a la Cárcel de mujeres, con el encargo de que hagan la vida que determina el reglamento de la Cárcel, pues en caso contrario serán conducidas a celdas de castigo.

Las detenidas son vigiladas por el director de la prisión, señor Prida, el personal a sus órdenes y las hermanas que allí prestan servicios.

### Carmen Atienza

Desde el momento que fué detenida Carmen Atienza, se mostró abrumada y preocupadísima, pero después que hizo las declaraciones que dieron como resultado la detención de los autores del suceso, se halla más tranquila.

### La hermana de Honorio

Antonia Sánchez Molina, desde que fué detenida no cesa de llorar y siempre diciendo que quiere hacer patente que toda su familia es honrada y que su hermano no tiene participación en el delito que se le acusa.

La lavandera Encarnación Muñoz, que como se sabe prestó sus servicios como criada hace tiempo en casa de Honorio, prodiga palabras de consuelo y alienta a Antonia.

El personal de la Cárcel ejerce una especial vigilancia cerca de Carmen y Antonia para evitar que se hablen y puedan agredirse, pues Antonia dice que si fuera por la declaración de Carmen, su hermano no estaría procesado.

### Interrogatorio

El Juzgado militar interrogó hoy a tres de los detenidos para comprobar algunos puntos de las declaraciones que hicieron anteriormente.

### El cadáver de Teruel

Ayer tarde fué conducido el cadáver de Antonio Teruel desde el depósito judicial al Cementerio civil, habiéndose dado sepultura en la fosa común.

### El narcótico

Aunque se dijo que Donday sólo había preparado el narcótico para suministrarlo a los ambulantes de Correos, se sabe que en dicha preparación intervino también Piqueras.

Este estuvo a buscar a Donday en el Liceo de América, y juntos pasaron

a la biblioteca para estudiar la fórmula que había de resultar más eficaz para conseguir un buen narcótico.

Piqueras y Donday hicieron uso de los manuales de Medicina legal y Toxicología del doctor Pictet, y después de tener hecha la fórmula decidieron agregarle algunos comprimidos de pantopón; pero lo debieron hacer en escasa cantidad, puesto que, como se sabe, el narcótico no dió resultado.

### Los revólveres de Navarrete

Según ha declarado Donday, uno de los revólveres encontrados a Navarrete era de la propiedad de aquél y el otro pertenecía a Honorio.

### Otros detalles

Después de realizado el crimen, Navarrete esperó en una iglesia hasta que llegara la hora de abrir la pensión Honorio y entonces se personó en su casa e hizo entrega a éste del dinero que le correspondía, poniéndole en antecedentes de quanto había ocurrido.

### El Kempis

A Navarrete se le ha encontrado un libro, «La imitación de Jesucristo», de Tomás Kempis, en el que aparece en una hoja escrita la fecha del último día en que confesó.

**Navarrete, albacea testamentaria**

**Diligencias policiacas**

La vecina de Arévalo, Concepción Bayllo, que falleció a principios de año, designó como a uno de los albaceas testamentarios a Navarrete.

Por intervención de éste fué retirado del Banco de España el caudal de la difunta, que ascendía a 400 000 pesos, y en diversas ocasiones intentó manejar cantidades procedentes de dicho capital, pero los otros albaceas no lo permitieron, sin duda por estar apenados de la índole moral de Navarrete.

### El Conde de Matilla

Respecto a la defensa de Navarrete, no es exacto que haya sido designado el periodista y comandante del Ejército señor Matilla.

Puede que se haya pensado nombrarle defensor, pero lo cierto es que hasta ahora no se ha hecho su designación.

El Código de justicia militar dice que los jefes no podrán actuar de defensores más que en los Consejos de generales o ante el Tribunal Supremo, pero tratándose de asuntos como éste, en que interviene sustancialmente la jurisdicción militar, parece que existe un criterio de tolerancia y por eso no sería extraño que dicho comandante fuera nombrado defensor de Navarrete.

### Manifestaciones del comandante Rodas

Esta noche recibió a los periodistas el comandante de Estado Mayor señor Rodas, manifestando que por la tarde el Juzgado militar había realizado varias diligencias de importancia, siendo la principal el careo celebrado entre los procesados Navarrete y Piqueras.

Otra resolución judicial ha sido la encaminada a determinar las armas que llevaban los asaltantes para comprobar si los proyectiles de las mismas son iguales a los encontrados en el coche correo y en el cadáver de Ors.

Agregó el señor Hernández Rodas que el Juzgado se encuentra satisfecho del resultado de estas diligencias.

Es indudable que la diligencia de comprobación de proyectiles es muy importante, porque así podrá determinarse sin género de dudas quién hizo los disparos. Desde luego estas dif-

erencias no podrán quedar ultimadas hasta que no lleguen las actuaciones sumariales del juez de Córdoba, a las que está unido el informe de autopsia del cadáver de Ors.

### Los encubridores de Ciudad Real</h3

## Sobre la cuestión de los encinares

El señor don Francisco Montero de Espinosa, iniciador de las gestiones que se tratan de iniciar para obtener bonificaciones en los impuestos sobre los encinares atacados de oruga, nos favorece con la siguiente carta:

Señor don José López Prudencio.  
Badajoz.

Mi querido amigo: Al objeto de buscar soluciones prácticas a la idea que expuse en CORREO DE LA MAÑANA, encaminada a gestionar la baja de la contribución con motivo de la plaga de oruga en los encinares, acudo hoy a la publicación que tan acertadamente dirige, para que si a bien lo tienen los que me honraron con su adhesión, tengan la bondad de asistir el día 3 del corriente y hora de las doce, a la reunión de CORREO DE LA MAÑANA, en donde haciendo uso de su amabilidad, puede decirsele el lugar en que, previa la correspondiente autorización ha de llevarse a efecto el acto en donde pueda acordarse la forma más adecuada de gestionar los fines que apetecemos.

Como en los primeros días de mayo irá a Madrid una representación de la Diputación provincial a gestionar en pro de intereses de la región, podemos proponerles también, uníéndonos a ellos, aboguemos por lo que tanto interesa a los dueños de encinares, relacionado con la baja de la contribución a consecuencia de la plaga de oruga, que tanto nos perjudica.

Mucho espero de su ayuda y cooperación desde las columnas de ese periódico.

Dándole gracias por su eficaz ayuda, quedo suyo buen amigo,

FRANCISCO MONTERO DE ESPINOSA.  
Almendralejo, 28 abril de 1924.

Con mucho gusto ponemos a la disposición de nuestro querido amigo quanto nuestra modesta cooperación pueda aportar a la justicia de la causa que defiende.

Podemos comunicar a los interesados en este asunto, que para la proyectada reunión, una vez que se obtenga la autorización debida, puede contarse con el local de la Cámara Agrícola, según nos comunicó ayer su digno presidente el señor don Regino Ba

de Miguel y Guerra.  
En cuanto a la marcha a Madrid de la Comisión de Fomento de la Diputación provincial, hemos de poner en conocimiento de todos que, según nuestras noticias, se ha aplazado su viaje hasta después de la próxima convocatoria de la Diputación, señalada para el día 12 del próximo mes de mayo.

### Clinica del doctor Barrio

Especialista en enfermedades de los ojos de las Clínicas de París, Viena y Berlín. Consulta: De diez a una. Bravó Murillo, 5, segundo. Badajoz.

**"La Peña,"**  
Café-Restaurant  
Cervezas, refrescos, vinos y licores de todas clases; aperitivos, bocadillos, fiambres y meriscos variados. Servicio a domicilio.

## AUDIENCIA

### Señalamientos para hoy

#### Sección primera

Juzgado de Herrera del Duque; procesado, Gregorio Díaz Marrupe; delito, violación; penas pedidas: por el fiscal, ocha años y un día de prisión mayor, y por la defensa, dos años, cuatro meses y un día de prisión correccional; acusación pública, teniente fiscal señor Caballero Romo; defensa, señor Fernández de Molina, y procurador, señor Sánchez Moreno.

Juzgado de Badajoz; procesado, Juan Núñez; delito, amenaza; pena pedida, 125 pesetas de multa; fiscal, señor Caballero Romo; defensa, letrado señor Jiménez, y procurador, señor Ba

riga, abogado.

— Para Sevilla llegó don Timo

teo de Dios, médico.

— Vino de Orellana la Sierra don

Graciiano López, propietario.

— Llegó de San Vicente de Alcántara don Telesforo González, propietario.

— Estuvo en esta población breves

momentos y salió para Mérida, don

Justo Santibáñez.

#### Sección segunda

Juzgado de Almendralejo; procesado, Diego Castellano Salas y Manuel Vázquez Ramos; delito, disparo y lesiones; penas pedidas: para el primero, dos meses y un día de arresto mayor, y para el segundo de los procesados, un año, ocho meses y veintidós días de prisión correccional; fiscal, señor Caballero Romo; defensas del Castellano, letrado señor Vinuesa, y procurador señor Serrano, y del Vázquez, letrado señor Sanz del Campo, y procurador señor Serrano.

## Comunidad de Labradores de Los Santos de Maimona

### Subasta de rastrojera

El día 8 del próximo mes de mayo y hora de las once, tendrá lugar en el domicilio de dicha Comunidad, Muñoz Torrero, 17, principal, la subasta de los aprovechamientos de pastos y espigas de 4.000 fanegas próximamente, divididas en varios lotes, colindantes entre sí, con buenos abrevaderos, bajo el precio y condiciones que se hayan de manifestar en la Secretaría de la misma.

Badajoz, 28 de abril de 1924.—El secretario, Rafael López Gutiérrez.

## Comunidad de Labradores de Badajoz

### Subasta de rastrojera

El día 8 del próximo mes de mayo y hora de las once, tendrá lugar en el domicilio de dicha Comunidad, Muñoz Torrero, 17, principal, la subasta de los aprovechamientos de pastos y espigas de 4.000 fanegas próximamente, divididas en varios lotes, colindantes entre sí, con buenos abrevaderos, bajo el precio y condiciones que se hayan de manifestar en la Secretaría de la misma.

Badajoz, 28 de abril de 1924.—El secretario, Rafael López Gutiérrez.

## DE SOCIEDAD

### Viajeros

Ha marchado con dirección a Zarza de Alange nuestro buen amigo don Valentín Guerrero, juez municipal de aquella localidad.

— A Madrid marchó don Enrique Gómez.

— De Sevilla llegó don Román Gómez Cruz, propietario.

— Salió con dirección a Don Benito don José Mendoza Fuentes, médico.

— Ha salido con dirección a Calamonte, después de breve permanencia en esta capital, don Carlos Pajuelo.

— Salió para Madrid don Tiburcio Laguarda, abogado.

— Para Sevilla ha salido don Timoteo de Dios, médico.

— Vino de Orellana la Sierra don

Graciiano López, propietario.

— Llegó de San Vicente de Alcántara don Telesforo González, propietario.

— Estuvo en esta población breves

momentos y salió para Mérida, don

Justo Santibáñez.

## Comunidad de Labradores de Los Santos de Maimona

### Subasta de rastrojera

Por acuerdo del Sindicato, se celebrará el día 11 de mayo, a las diez de su mañana, en el local social, plaza de la Fuente, número 4, la subasta de 3.000 fanegas de rastrojera aproximadamente, divididas en lotes, con sus correspondientes abrevaderos.

El pliego de las condiciones está a disposición del público en las oficinas de la Comunidad.

Los Santos, 15 de abril de 1924.—El presidente, Angel Durán Candalija.

## Consultorio del oculista don Delfín Cáceres

Zafra, del 20 de abril al 7 de mayo

Almendralejo, del 10 al 23 de mayo

## Comisión Mixta

### Expedientes de revisión

En el día de ayer se revisaron los siguientes expedientes:

#### Valle de la Serena

##### Reemplazo actual

Donato Mendoza García, Juan Matheo Benítez, Antonio Godoy Mateo, Marcialino Carrasco García, José González Valor, Demetrio Pérez Bances,

Santos Cerón, Gómez y Juan Morales Romero, exceptuados.

Martín Matías Flórez, soldado.

Juan Moya Pozo y Juan Nogales,

exceptuados totales.

Juan García y García, pendiente de observación.

Angel Valor Verdún y Bernardo Sánchez Muñillo, pendientes de ser reconocidos ante el cónsul de la Habana.

Antonio Maza Tadeo, excluido temporal.

Francisco Otero Hernández, excluido temporal.

Nicasio Hurtado García, exceptuado.

Reemplazo de 1922

José Rodríguez Millán, excluido temporal.

Luis Donoso Montaño, Angel Fernández, José Peinado, Manuel Barroso, Antonio Peinado, Juan Gallardo, José López y Lorenzo Rodríguez Botello, exceptuados.

Juan Domínguez y Fulgencio Rodríguez Moreno, excluidos temporales.

Ramón Chavero González, idem.

Reemplazo de 1922

Manuel Fernández López, Angel González Espino, Jesús Santos, Gil Barbero Barroso, Gonzalo Carvajal, Joaquín Leiva Lobato, Antonio Pozo Santana, Ricardo Ávila García, Saturnino Rojas, Rafael López, León Martín, Saturnino Ramos Sára y Antonio López Borrillo, exceptuados.

Buenaventura Medina Muñoz, Manuela Jiménez Barroso y Ladislao Bárcena Vercruz, excluidos temporales.

Fulgencio Fernández Domínguez y Francisco Pérez Barroso, exceptuados.

Enseñanzas

Noclones de Gramática y Aritmética por Manuel Palencia Martín. Libro útil para primera y segunda enseñanza y pequeñas preparaciones. Precio, tres pesetas. Pedidos al autor, Limón, 8, segundo, Madrid.

## EL PELIGRO DE LAS HERNIAS Y EL BRAGUERO CURATIVO «MARY»

La enfermedad de la hernia es traídora; generalmente no duele; por esta razón se abandona, usando bragueros defectuosos y mal aplicados, que dejan salir la hernia. Un día sin pensar, se presenta la estrangulación, lo que no pasó en diez años. Este es el grave peligro.

Liberos de estos horrores peligros están aquellos que lleven aplicado el maravilloso BRAGUERO CURATIVO «MARY», EL MEJOR CONTENTIVO y curativo que existe en el arte herniarío.

No dejar de visitar al inventor, LUIS MORENO Y MORENO, Romero de Casilla, 22, Badajoz.



## DONDE CORRE VENCE

Es el coche que interesa al buen automovilista, el más seguro, económico, cómodo y práctico.

### Precios franco Irún:

501 (10-12 HP) Torpedo lujo.	10.250 pesetas.
501 (10-12 HP) chassis sport SPYDER.	10.900 "
505 (15-20 HP) torpedo de lujo.	15.000 "
505 (15-20 HP) coupé limousine.	21.750 "
510 (6 cilindros) torpedo gran lujo.	20.900 "
510 (6 cilindros) coupé limousine.	25.250 "

Dirigirse a FERNANDO MARTINEZ PEREDA

en Jerez de los Caballeros

Quien os dará toda clase de detalles y facilidades

## TEMPORADA DE PRIMAVERA

A los que gustan de pasar la primavera en el campo, se les debe recomendar el pinoresco Balneario de los Remedios (Los Castaños). Entre elevadas sierras, es tan sano, que algunas familias lo prefieren a sus propias fincas. Infalibles para el reuma y herpes, están indicados, especialmente, en el otoño y primavera. Detalles: Don Federico Plá.—HORNACHOS.

## NOTICIAS VARIAS

(POR TELEFONO)

Madrid, 30, 1'30 h.

## Velada en la Academia

En la Academia de la Lengua se celebró una solemne velada en honor de Cervantes y demás escritores que enriquecieron la lengua española.

Presidió el acto don Antonio Maura y asistieron el general Rodríguez Pedra en representación del Directorio, miembros de dicha Corporación, catedráticos, escritores y periodistas.

Sobre un túmulo fueron colocadas las obras de Cervantes y demás escritores, en memoria de los cuales se celebró la velada.

## Albert Thomas en Madrid

Llegó a Madrid el ex ministro francés Albert Thomas, presidente de la Oficina Internacional del Trabajo.

## Estuvo en Carabanchel.

Mañana visitará la Residencia de Estudiantes y otros lugares.

El 1º de mayo realizará una excursión artística a Toledo y al día siguiente hará una visita a la Casa del Pueblo y al Instituto de Reformas Sociales.

## Condecoración

El ministro de Chile en Madrid le entregó al general Primo de Rivera la medalla del Mérito de primera clase, que le ha sido concedida por el Gobierno chileno.

## Accidente en Cuatro Vientos. Un aviador muerto

En el Aeródromo de Cuatro Vientos ha ocurrido esta mañana un accidente de aviación.

El cabo José Freijero se elevó en un aparato Havilland y cuando se hallaba a una altura de 50 metros se paró el motor y el aparato cayó precipitadamente barriendo contra el suelo y quedó destrozado.

Entre las astillas fue sacado el aviador, que presentaba heridas graves.

Fué conducido al bolíquín de urgencia, en donde se le practicó una cura, pero como su gravedad era extraordinaria, no se le condujo al Hospital.

A última hora de la tarde el infeliz aviador falleció a consecuencia de las heridas.

## Incendio en una fábrica de caramelos. — Una niña muere abrasada

Se produjo un violento incendio en la fábrica de caramelos instalada en la casa número 16 de la calle de Buena Vista.

Se organizaron trabajos de salvamento, encamillados principalmente a que las llamas no se propagaran al taller de envolver, en donde se encontraban ocho niñas de diez a catorce años.

Una de las niñas, huyendo del fuego, se dirigió al patio, y entre una cancela y una habitación en la que las llamas habían adquirido gran incremento, quedó atrapada, y por más esfuerzos que hizo el dueño de la fábrica, Juan Cabello, para salvar la niña, no lo pudo conseguir, y ésta pereció abrasada.

Gran parte del edificio ha quedado destruido.

Las pérdidas son de importancia.

## El "affaire" del Banco de Castilla

La sala del Tribunal Supremo ha fallado que no ha lugar a la súplica dirigida por los consejeros procesados del Banco de Castilla.

El Juez especial realizó trabajos para averiguar si los libradores de cheques conocían la situación del Banco con mucha o poca anterioridad a la fecha en que fué declarada la suspensión de pagos.

El abogado defensor del conde del Moral de Calatrava ha presentado un escrito contra el auto de procesamiento de su defendido.

## La estancia del Rey en Burdeos

Burdeos.—El Rey recibió, a las seis de la tarde, la visita del doctor Moore.

Por la noche cenó con el prefecto del departamento, el Alcalde y el presidente de la Cámara de Comercio; el general Besford no pudo concursar por hallarse enfermo.

Asistieron también el cónsul de España, doctor Moore, y nuestro embajador en París, señor Quiñones de León.

El Rey almorzará hoy en el hotel y luego saldrá para Blarritz, en donde tomará el expreso de San Sebastián.

## Mas noticias

Burdeos.—El Rey salió hoy en automóvil, recorriendo varias calles de la población y dejó tarjetas en las casas de varias personalidades.

Al pasear por las calles y ser reconocido por las gentes, el Rey fué objeto de grandes manifestaciones de simpatía y respeto.

Después almorzó acompañado del señor Quiñones de León.

El infante don Jaime permanecerá en Burdeos quince días y durante este tiempo se hospedará en casa del doctor Moore.

## El centenario del nacimiento de don Francisco Pi y Margall

Con motivo de ser el centenario del nacimiento de don Francisco Pi y Margall, se verificó esta mañana el descubrimiento de una lápida, en la que está grabado su nombre y que ha sido colocada en el segundo trozo de la Gran Vía.

Asistieron al acto el señor Pi Arsuaga, varias señoras y señoritas, incluso las hijas de Salmerón, antiguos republicanos federales y admiradores del homenajeado.

Descubrió la lápida el viejo obrero federal Crispulo Quiñones.

No se pronunciaron discursos.

En el Centro Federal se celebró una velada en la que hicieron uso de la palabra varios oradores.

En el Cementerio civil las hijas de Salmerón y otras personas depositaron flores en la tumba de Pi y Margall.

Después desfilaron ante la tumba numerosas personas.

## Gorky

Milán.—Máximo Gorky ha desmentido que haya hecho campañas contra Italia, y al hacer estaclaración pronunció palabras de elogio para la nación italiana y para Mussolini.

**COMPRO y vendo muebles,** J. Rosas, Meléndez Valdés, 27. Teléfono 538.

## NOTICIAS

Todas las misas que se digan en el Sagrario Catedral el día 2 de mayo, desde las diez de la mañana en adelante, serán aplicadas por el alma de don Federico Cabeza de Vaca.

**Comunión general.**—El domingo, día 4, a las nueve de la mañana, se celebrará en el Hospital civil el acto de administrar la comunión general a todos los enfermos hospitalizados.

Si para ese día se encuentra en esta capital el señor Obispo de la diócesis, asistirá a tan solemne acto.

**Omisión.**—Por error involuntario dejamos de consignar en la reseña de la reunión de elementos representativos, celebrada en el Gobierno civil, el nombre del ingeniero jefe de Minas, nuestro distinguido amigo don Ezequiel Navarro.

Con mucho gusto subsanamos esta omisión.

Se arreglan pliegos de zorro. Se trasladó de De Gabrial a Meléndez Valdés, 27. Teléfono 538.

**Segadoras-atadoras.** «Molinos Adrián»; frenes de tolilla «Clayton»; pliegos de recambio; precios de costo. Metalúrgica Extremeña, S. L., Badajoz.

**Vinos, blancos y tintos, superiores,** de mesa, 8 pesetas los 16 litros. Casado, 34.

**La sombrerería** de Bonifacio Rastrollo pone en conocimiento del público que ha recibido los sombreros de paja para la presente temporada a precios sin competencia; pasar por su establecimiento y os convencerás.

**Fotógrafos.**—Se arrienda en Cáceres local hecho expresamente para galería fotográfica y exposición. Informar plaza de la Concepción, 27, principal Cáceres. Señor Torremocha.

**Cuerpos de arado castellano,** a 3 pesetas; rejillas de acero, a 3'50, y tornones de idem, a 5'50. Metalúrgica Extremeña, S. L., Badajoz.

Se ofrecen 50 pesetas a quien dé noticias de la pérdida de una vaca de seis años, colorado, con el hierro V. C., extraviada en la dehesa «Fresno», término de Olivenza, a don Joaquín Jorge Pliris, en dicho pueblo.

## DOCTORES GARCIA HERRERO

Del Hospital de San Juan de Dios de Madrid

**PIEL, VENEREO SIFILIS**  
Buenas de 11 a 12 y 4 a 5. Igual de 11 a 11 mts  
Plaza la Constitución, 2 pral.—BADAJOZ  
Teléfono 587

## Se venden

los careos denominados «Anta» y «Cafolla de las Turmas», de la dehesa de Mayorga, del término municipal de San Vicente de Alcántara (Badajoz), se verificó esta mañana el descubrimiento de una lápida, en la que

está grabado su nombre y que ha sido colocada en el segundo trozo de la Gran Vía.

Asistieron al acto el señor Pi Arsuaga, varias señoras y señoritas, incluso

las hijas de Salmerón, antiguos republicanos federales y admiradores del homenajeado.

Descubrió la lápida el viejo obrero federal Crispulo Quiñones.

No se pronunciaron discursos.

En el Centro Federal se celebró una velada en la que hicieron uso de la palabra varios oradores.

En el Cementerio civil las hijas de Salmerón y otras personas depositaron flores en la tumba de Pi y Margall.

Después desfilaron ante la tumba numerosas personas.

## Registro civil

Movimiento de población habido en esta capital durante el día 29:

Palecidos.—Ninguno.

Nacidos.—María Luisa Benítez Gómez, Plaza de la Constitución, 18.

Manuel Marcos Merino Merino.

Matrimonios.—Ninguno.

## Muy importante

Las célebres AMPOLLAS OMEGA, para que toda persona en su propio domicilio pueda preparar los más exquisitos JARABES, LICORES y PERUFUMES, se venden en ésta en FARMACIA DEL GLOBO, DON SAN TIAGO CAUSINO, DON SANDALIO HUERTAS, DOCTOR CAMACHO y FARMACIA CENTRAL, plaza de la Constitución.

Se admiten representantes en los partidos judiciales de Alburquerque, Almadén de la Ribera, Fregenal de la Sierra, Fuentidueña de Tajo, Jerez de los Caballeros, Llerena, Olivenza y Puebla de Alcolea.

Difíjase las solicitudes al director del LABORATORIO FARMACEUTICO NACIONAL, Hermosilla, 52. Aparato 9.005, Madrid.

**POLVORAS** CARTUCHOS ARMAS RIFLES PARA SOMATENES

## Aceite de oliva

Superior, con menos de cinco grados de aceite, se vende al detall en casa de Gervas, Salmerón, 56. Teléfono 531.

## Corcho

En Jerez de los Caballeros y Villa-nueva del Fresno existen varias fincas de monte, con alcornoques, vestidos de corcho ya criado. La venta de esta materia puede tratarse con los señores Hernández Blanco o Hernández Camilo, en cualquiera de dichos puntos.

## ALCALDIA

Ayer nos hizo el alcalde, señor Dal Soler, las siguientes manifestaciones:

Pan decomisado

Por falta de peso se decomisó pan, siendo multados estos panaderos.

## Las vacas de leche

Por estar enfermas fueron retiradas varias vacas de leche.

Astomismo el Alcalde ha dado órdenes al jefe de veterinarios, para que éstos reconozcan minuciosamente las vacas para la leche.

## Multas

Por marchar los automóviles con velocidad excesiva por las calles, fueron multados varios dueños de autos.

## P. Gómez Muñiz

DENTISTA

PLAZA DE LA CONSTITUCION, 18

Consulta: De 11 a 12 y 13 a 14

## Bodegas de la plaza de San José, número 13

Vinos de propia cosecha y de los mejores cosecheros. Servicio a domicilio. Teléfono 542.

## Olivenza

La romería a la villa de San Jorge

El día señalado para esta romería era el 23 de abril, pero por haber sido esta fecha tan próxima a las Pascuas, fué aplazada para el domingo día 4 de mayo.

El entusiasmo que hay en este pueblo por ir a San Jorge no tiene de los años anteriores, pues según nos dicen, todos los vehículos están alquilados. Además, varios automóviles de alquiler y La Estrella darán vueltas a precios muy económicos.

Amenizará los festejos nuestra banda de música, con cornetas, la Flauta mónica, que tan digna y acertadamente dirige el joven y prestigioso don José María Marzá Alvarez. Nuestra música hará su entrada en San Jorge al son de un brillante pasacalle el día 3 por la tarde.

Este mismo día, por la noche, se quemará una bonita colección de fuegos artificiales.

El día 4 por la mañana, diana, y a las diez fiesta en la iglesia, y al finalizar ésta la procesión, que recorrerá las principales calles de la villa.

También habrá bailes en los casinos y particulares.

Ahora, a propósito de los bailes, a ver si le es posible a los dueños poder evitar el abuso que ocurrió el año pasado, pues hubo quien tuvo que pagar en cierto local entrada dos o tres veces, y esto, como comprendrán, desanima para años sucesivos.

Tendremos al corriente al lector amable de cuanto sucede en esta romería.

## Futbol

Recientemente se ha inaugurado en este pueblo una Sociedad de fútbol, que por el entusiasmo que reina entre sus socios y directores, unido a las facultades que todos ellos tienen, promete ser un buen equipo.

Otro día hablaremos más extensamente de esta Sociedad.—Félix Méndez Hurtado.

## Se vende

un motor gasolina 2 H-P, seminuevo. Razón: Taller Electromecánico. J. Morcillo. Hernán Cortés, 12.

## Venta de finca

Se vende la dehesa «Fuente Sequilla», llamada «La Capucha», propia del ilustrísimo señor conde de Adanero y sita en término de Badajoz, de cabida 230 fanegas de marco real, que Linda: Norte, con la Cañada; Sur, con la ribera de Olivenza; Este, con Roza de don Federico Sardina, y Oeste, con la dehesa Barraqueru. Las personas a quienes interese comprarla, pueden dirigirse a don Miguel Gil Alberola, que con dicho objeto estará en esta capital, hotel Garrido, en los días del 5 al 10 de mayo, ambos inclusive.

**VILLAFRANCA DE LOS BARROS**

Sesión de la Permanente  
A las ocho de la noche del lunes se reunió la Comisión municipal permanente, bajo la presidencia del primer teniente alcalde, don Joaquín Álvarez del Vayo Jaraquemada, y con asistencia de los señores Martínez Tovía, García Gutiérrez, Bernardo Durán, y del Interventor don Diego A. Pacheco.

Por la lectura del acta de la sesión anterior nos enteramos que fué citado el Ayuntamiento en pleno, para entender sobre certificaciones expedidas por la intervención con el fin de conocer la situación económica del Ayuntamiento en relación con la Hacienda pública, una vez aplicado el Real decreto sobre condonación de deudas.

Aunque no podemos dar relación exacta de esas certificaciones y ha mejorado la situación de la entidad municipal, podemos asegurar que el pueblo de Villafranca pagará durante muchos años las consecuencias de sus antiguos y despilfarradores administradores.

Después de haber sido aprobada el acta de la anterior, que fué leída por el secretario, don Julián Sánchez, se dió cuenta del estado en que se encuentra la extracción de la almendrilla y su distribución por las calles de la ciudad.

Quedando enterado que habían sido bacheadas las calles Alameda, Castillejos, Lepanto, las dos Carreras, Ronda, camino de la Fuente y Calvario.

Se dio cuenta de la Comisión de haber sido adjudicada la subasta de 500 metros de almendrilla a Luis Díaz Morales, previo el depósito correspondiente.

Se acordó encargar el correspondiente uniforme de verano a la Guardia municipal y ordenanzas del Ayuntamiento, para lo que se confirieron poderes al Alcalde presidente.

Se dio lectura del informe que la Junta local de Primera enseñanza emitió sobre el traslado de una de las escuelas públicas de niñas a otro local, visto el dictamen dado por el maestro de esta villa sobre las reinas condiciones que el local escuela y casa habitación de la maestra nacional doña Benilda Escobar presentaba. Se acordó esperar la contestación de don Agustín Ceballos-Zúñiga y Solís, al que se le había escrito para arrendarle la casa que ocupó el Circuito Liberal en la calle Carvajales.

Quiso desestimada la cuenta que Angel García presentó y una de las dos presentadas por don Ventura Rodríguez.

Después de acordar se detalló la presentada por arreglo de las tuberías del agua y aprobarse la de Carlos Vedes, se acordó declarar prófugo al mozo Eduardo Ramírez Díaz, sin perjuicio de los derechos que ante la Comisión Mixta de Recrutamiento pueda alegar.

Se da lectura de una solicitud del vecino Juan González Romerales para ser incluido en el padrón de beneficiencia; la Comisión acuerda que informe el médico en primer lugar y después la Comisión correspondiente.

La Permanente acuerda aplazar la contestación al escrito del señor Pirls, que reclama la cantidad de 1.800 pesetas por materiales administrados al Municipio anterior hasta tanto que resuelva el Juzgado de Almendralejo sobre la existencia o no de contrata hecha en tiempo del señor García Domínguez.

En último término acordó la Comisión arrendar las 110 sillas de hierro por 150 pesetas a Federico Mieres, único solicitante de las mismas.

**Viajeros**

Se encuentra en ésta, procedente de Huelva, el policía don José Carrasco, acompañado de su familia.

—Ha regresado de la finca «Campomanes» la señorita Josefina Tous de Monsalve y Rodríguez de Campomanes.

—Para pasar una temporada en su finca de «Las Rolladas» salieron para Jerez de los Caballeros la familia de don Agustín Ceballos Zúñiga y Solís.

—Con dirección a Fregenal de la Sierra marchó don Juan de los Vargas-Zúñiga y Vaigas-Zúñiga, conde de Villanueva.

—Después de breve permanencia en ésta salió para Nogales la señora doña Concha Rebollo, viuda de Jaraquemada, acompañada de sus hijos.

—Con el fin de pasar una temporada con su familia, de Mérida salió para esta ciudad la señorita Concepción Ceballos Zúñiga y Ceballos Zúñiga.

—Se encuentran pasando una temporada en su finca de «Vistalegre», los señores de Dominguez (don Casto) y sus hijos.

—En su finca de «San José» se encuentra la familia de don Joaquín Díez Macías.

—Muy en breve llegarán de Badajoz los condes de Venecia y sus tres hijos.

—Desde hace unos días se encuentran en su finca de «Metanegras» la señora doña Carmen Solís y Cabeza de Vaca, acompañada de su hija la señora Fernanda Ceballos Zúñiga.

—Desde su finca de «Campomanes» salieron para Madrid los marqueses de San Fernando.

—Salieron para Madrid la señora doña María Cabeza de Vaca y Gutiérrez de Salamanca, acompañada de la señora María Josefina Huerga y Durán.

—Salieron para Llerena y «La Romerita», don Fernando Álvarez del Vayo Jaraquemada.—Correspondiente.

—Abrió, 29, 924.

**Liceo de Mérida**

La conferencia del sábado último estuvo a cargo de don Enrique Bardaji, inspector provincial de Sanidad.

Después de la obligada presentación por el señor Rodríguez (don Emiliano), hecha en pocas pero fervorosas y eloquentísimas palabras para el orador, comenzó el señor Bardaji su intervención, su cátedra, puede decirse, porque catedra y otra cosa fué esa noche el salón del Liceo.

Empezó, y por ello lo felicitamos, prescindiendo del exordio. Realmente esa primera parte es necesaria en su discurso para ocupar tiempo, para entretener al oyente y para que éste, si es hábil, lleve el ánimo del auditorio al punto conveniente, y cuando entre en la cuestión, en el fondo, tenerlo ya dispuesto, casi conquistado lo.

En conferencias del género de la del sábado, huéga todo lo que no sea la enseñanza, los conceptos repetidos, repetidos para que se comprendan con toda claridad, la insistencia en puntos determinados, todos cuantos recursos utilizan los profesores para inculcar sus alumnos las enseñanzas que se proponen.

Verso sobre el paludismo, tema de capital importancia en esta región, donde sus efectos se dejan sentir bastante.

Hizo una historia complejísima de los estragos que en todo tiempo llevó a cabo esta epidemia, azote algunas veces de los pueblos antiguos, que por desconocer el microbio carecían de medios para combatirlo.

Nos dió a conocer el desarrollo de aquél, cómo y cuándo se propaga, destrucción del anofel (mosquito vector del mal), ineficacia del tan acrediado eucalipto, algunos medios de combatir la enfermedad, etcétera, etcétera, y todo esto en un tono familiar tan sencillo y al propio tiempo tan elocuente, que encantó al auditorio, bastante numeroso.

Se le aplaudió mucho y muy merecidamente, pues la conferencia fué maravillosa escritores han hecho profundos estudios en este interesante asunto, y al divulgarlos por medio de conferencias, en la Prensa, etc., apenas han merecido el examen de la opinión, precipitándose en el vacío de la indiferencia.

Hace unos días leí en el importante rotativo londinense *The World*, un escrito del emblemático criminalista francés M. Moro Giafferi, titulado «La influencia del cinematógrafo en la criminalidad infantil».

En el brillante artículo, Moro Giafferi advierte el gravísimo peligro que encierra para los cerebros infantiles organiza operan con tanta habilidad, que parecen estar protegidos por una capa de impunidad absolutamente impenetrable.

Prestigiosos escritores han hecho profundos estudios en este interesante asunto, y al divulgarlos por medio de conferencias, en la Prensa, etc., apenas han merecido el examen de la opinión, precipitándose en el vacío de la indiferencia.

Hace unos días leí en el importante rotativo londinense *The World*, un escrito del emblemático criminalista francés M. Moro Giafferi, titulado «La influencia del cinematógrafo en la criminalidad infantil».

Mencionó el caso de una banda, formada por niños menores de dieciocho años, pertenecientes a buenas familias parisinas.

Esta agrupación estaba constituida por diecisiete miembros y tenía su centro de reuniones en una casita de los alrededores de Neuilly, muy próxima al río Sena.

Los pequeños malhechores dieron varios golpes que fueron denunciados a la Policía, pero a pesar de las pesquisas practicadas nada se pudo conseguir porque los damnificados ignoraban quienes pudieran ser los autores de aquellos delitos.

Al fin, por una confidencia, los agentes de la autoridad coparon en plena reunión a los muchachos, ocupando a cada uno de ellos un cuchillo y una pistola.

Los policías practicaron un registro en el apartamento, que dió por resultado el hallazgo de numerosas armas, municiones, ganchas, cloroformo, etcétera, y un soplito de llama oxidrica para perforar planchas del más duro metal.

Tenían una nota de los delitos ejecutados, con relación de víctimas y cuantía de lo robado, y en sitio próximo de Royalty, a la que pertenecían. Seguramente tendrán un éxito artístico y económico, porque este público es aficionado y entendido y sabrá apreciar el mérito.

C.

J	U	S	A	J	U	I
U	S	T	N	J	A	G
G	R	O	N	J	N	A
I	A	R	E	U	M	Y
A	R	E	S	N	M	Y
B	Y	E	Y	O	Y	Y
A	Y	S	S	A	S	S

PANERIA  
ASTRERIA  
ARMERIA  
EXPLOSIVOS  
ARTICULOS  
DE  
VIAJE Y SPORT  
Bazar de Calzado  
ECHEGARAY, 15

**Comunidad de Labradores de Montijo**

Por acuerdo del Sindicato, el día 4 del próximo mes de mayo y hora de diez a once, tendrá lugar en las oficinas de expresada Comunidad, Moret, números 8 y 10, la subasta de 14 trastos con buenos abrevaderos, en los que están divididos los aprovechamientos de espigas y gramas, con cabida aproximada de 5.500 fangas.

El pliego de condiciones y demás antecedentes de referida subasta, están expuestos al público en la Secretaría de la Comunidad.

Montijo, 23 de abril de 1924.—El presidente, Francisco Trejo López.

**Reflexiones****Cinematomanía**

Para el joven letrado criminista Antonio Cuellar.

Vuelve la empresa de López de Ayala a procurarnos «solaz y recreo» con el recurso del cinematógrafo.

Tornan a aparecer en la pantalla de alumbrío los aterradoras pelícuolas donde superabundan las inconcebibles escenas en que lucen sus habilidades los ases del film, en un macabro desfile de sefiores de rito y cuchillo.

Los minúsculos espectadores, en franca batalla, alejaron de mí a nuestro señor Morfeo, y hétene obligado a ver el film.

Ciertamente, no lo lamento, porque algo aprendí; la aterradora immoralidad de las escenas, el delictivo abandono de las autoridades permitiendo a los niños que vean tales monstruosidades, y lo más terrible aún, la dolorosa impresión que me produjeron las manifestaciones de júbilo de los pequeños al aplaudir con frenesi, precisamente las escenas más siniestras, que representaban a unos personajes de refinada maldad, aunque revestidos del típico de la momentánea inconsciencia.

Las salvas de aplausos eran el sentido sincero de las infantiles imaginaciones, influenciadas perniciosamente por los pasajes de la cinta. Esas palmadas revelaban un perverso instinto de los pequeños espectadores, en paradójica inherencia con los sentimientos más puros del alma: El sacratísimo amor a la madre.

Es matrimonio y un hijo de ambos, de doce años. La infeliz madre es ésta postrada en el lecho, porque su vida se extingue al fuego lento de una dolencia que no perdonan...

El niño se separa de la enferma, comiéndola de caricias.

El padre es un desgraciado, y como siempre, llega a casa bajo los efectos del alcohol. De un empellón brutal, derriba al niño; después, golpea a la madre.

El pequeño, por un instinto natural, se interpone entre ambos para evitar que su progenitor maltrate a la infeliz madre.

El artista, repuesto del golpe, pugna por incorporarse. Es uno de los intentos, derriba un mueble que deja al descubierto un cajón, donde hay un revólver...

Entonces los niños de todas las localidades se desatan en un griterío ensordecedor:

—¡Mátales! ¡Mátales!

El actor, como obedeciendo a las voces, empuja el revólver entre los clamorosos aplausos de los *cine-maniacos*. Titubea; en sus manitas inexpertas, danza la Muerte...

El beodo, golpea a la esposa, y los niños, vociferan:

—¡Mátales! ¡Mátales!

Parece que escucha a los que le animan, y al hacer un movimiento se dispara el arma; la bala sigue su fatal trayectoria, y el hombre se desploma herido de muerte.

Corona la acción del perricillo una ovación delirante que llega al paroxismo.

Para más sarcasmo, la escena representa ahora la cabeza del desgraciado con un críñiclo que destila un líquido abundante y negruzco.

Sigue la ovación.

El hijo, comprendiendo la magnitud de su horrible crimen, cubre de besos el rostro de su padre...

Y este ademán del actor, que demuestra el más sincero arrepentimiento, produce en los espectadores el efecto de una flagitación. Exaltados ya y criminalmente influidos por aquellas escenas, hubieran visto con agrado que el matador, en vez de besar a su víctima, siguiera disparando hasta alojarla en el cuerpo sin vida todos los proyectiles del revólver.

¿Quién se atreve a negar la tremenda immoralidad que—no sólo para el niño—encierra ese argumento?... ¿Es ilícito que para deleitar a la infancia se recurra a estos procedimientos ultraperables?

Pero... ¿para qué insistir? Mientras que estos peligrosísimos errores no se subsanen, evocando una vez más a Moro Giafferi, diremos: «... el cinematógrafo mina incansablemente la frágil mente del niño, y su estupenda enseñanza hará que nunca enmudezca la resplandiente hoja de la guillotina...»

ANGEL MARTIN GONZALEZ.

Le conviene anotarse en Correo de la Mañana, porque es el periódico de mayor circulación de Extremadura.

Reflexiones

**Gobierno civil**

Un telegrama del capitán general de Cataluña

Anoche visitamos en su despacho del Gobierno civil al gobernador señor Van-Baumberghen.

Primeramente nos facilitó una copia del telegrama que ha recibido del capitán general accidental de Cataluña, en respuesta al que en salutación a los sometidos catalanes se le envió desde Santa María y que dice así:

«Capitán general accidental al gobernador civil de Badajoz;

Muy complacido por su telegrama de ayer, me es grato, en nombre de los sometidos de Cataluña, corresponder a los patrióticos sentimientos que me transmite con motivo del acto de la entrega de la bandera al sometido Santa María.»

Un accidente

También nos facilitó el señor Gobernador este otro telegrama enviado por el jefe de línea de la Guardia civil de Fregenal:

«Al entrar en la carretera de Santorio en la tarde de ayer el automóvil de la marquesa de Torre Orgaz, que iba conducido por el chófer Ignacio Blanco y ocupado por tres viajeros, se cogió a la trasera del mismo un joven de once años llamado Domingo Ramos Gómez, siendo despedido con gran violencia y sufriendo un fuerte golpe en la cabeza producido por una ala, causándole una herida de carácter grave.

El Juzgado instruye las oportunas diligencias.

**SUBASTA DE APROVECHAMIENTOS**

La Junta directiva del Sindicato Agrícola de Puebla de la Calzada, por el presente hace saber que el día 4 del próximo mes de mayo, a las once de su mañana, en el domicilio social, Núm. 8, tendrá lugar la venta en subasta pública de los aprovechamientos de espigas y pastos de este término municipal asociado, encontrándose de manifiesto en la Secretaría el plego de condiciones.

**Información militar****Ascenso**

Aprobada por la Superioridad el ascenso de exámenes de alumnos, fueron ascendidos a cabos los siguientes soldados del regimiento de Gravelinas: Juan Castillo Jiménez, Rafael Herreñuelo